
 

 Interrogazione n. 1507 

presentata in data 17 marzo 2025 

 a iniziativa dei Consiglieri Casini, Bora, Carancini, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi 
e Vitri  

 Incremento convenzionamento p/l RD3 AST Ascoli Piceno 

  a risposta scritta 

 

 
I sottoscritti consiglieri regionali  

 

Premesso che: 

    • in data 24/02/2025 è pervenuta ai consiglieri regionali della Provincia di Ascoli Piceno e 

all’assessore regionale alla sanità una nota in rappresentanza delle famiglie di persone ospiti della 

struttura “Biancazzurro” e di quelle in attesa di avere adeguata sistemazione;  

 

    • la normativa regionale (L.R. n. 21/2016, sostitutiva della L.R. 20/2002) impone il preventivo 

accreditamento e autorizzazione, tramite il SUAP e successivi iter di valutazione, per la realizzazione 

ed esercizio delle strutture sociosanitarie e che l’Accreditamento istituzionale costituisce il 

presupposto per l’erogazione delle prestazioni nell’ambito del Servizio Sanitario Nazionale e del 

sistema integrato di interventi e servizi sociali;  

 

    • la struttura “Biancazzurro”, sita nel Comune di San Benedetto del Tronto, con Decreto del 

Dirigente del settore Autorizzazioni e Accreditamenti Regione Marche n. 173 del 02/08/2024, ha 

ottenuto l’Accreditamento Istituzionale a livello base per l’erogazione della prestazione RD3 

(Residenza Socio-Sanitaria Assistenziale per disabili) fino a un massimo di 20 posti letto;  

 

    • nelle recenti comunicazioni e nella lettera dei genitori pervenuta ai consiglieri regionali emerge 

con forza il dramma quotidiano di famiglie e cittadini che, a fronte della crescente domanda 

(attualmente si contano oltre venti persone in lista d’attesa), non trovano adeguate risposte sul 

territorio, con conseguenze sulla qualità della vita dei soggetti disabili e dei loro familiari, costretti, in 

assenza di alternative, a ricorrere a ricoveri in strutture non specifiche (RSA anziani o ricoveri 

ospedalieri). 

 

Visto 

    • il quadro normativo vigente in materia di accreditamento e autorizzazione delle strutture 

sociosanitarie (L.R. n. 21/2016 e successive integrazioni), nonché le disposizioni contenute nei 

manuali di riferimento emanati con DGR n. 1572/2019 e DGR 1263/2023;  

 



    • il decreto sopra citato e la documentazione amministrativa che attestano il percorso di 

accreditamento della struttura “Biancazzurro” e la possibilità di ampliare la dotazione a 20 posti letto, 

includendo i 10 posti ulteriori che restano ancora da convenzionare con la AST Ascoli Piceno;  

 

Verificato che:  

    • in virtù del vigente atto di fabbisogno (DGR n.1105/17) e delle normative sui LEA (DPCM 

29.11.01 e DPCM 12/01/2017), si rende urgente procedere al riconoscimento e alla copertura del 

fabbisogno per la popolazione di persone con grave disabilità; 

 

Considerato che: 

    • il mancato convenzionamento di nuovi posti letto RD3 nel livello assistenziale lungoassistenza 

mantenimento del regime residenziale dell'area disabili determina non solo una carenza di posti letto 

adeguati ma anche il rischio di sovraccaricare altre strutture (RSA anziani e ospedali), 

compromettendo l’efficacia del sistema sociosanitario e violando i principi fondamentali dei LEA, che 

garantiscono il diritto all’assistenza sanitaria e sociale;  

 

    • a giudizio degli scriventi è opportuno in un'ottica di equità e rispetto dei diritti dei cittadini, 

procedere con decisione al convenzionamento della struttura “Biancazzurro” o di altre già 

precedentemente accreditate attraverso un’azione coordinata tra Regione, AST e amministrazioni 

locali;  

 

INTERROGANO 

 

il Presidente della Giunta Regionale per conoscere: 

 

    • con riferimento all’AST Ascoli Piceno, il quadro completo e aggiornato delle liste di attesa e dei 

tempi medi di inserimento in strutture residenziali o servizi alternativi destinati a persone con 

disabilità, al fine di monitorare l’effettiva domanda e pianificare l’allocazione delle risorse;  

 

    • se si è provveduto a verificare, in collaborazione con l’AST Ascoli Piceno e le amministrazioni 

locali, le azioni amministrative necessarie  a garantire il riconoscimento e la copertura contrattuale 

dei 10 posti letto ancora mancanti nella struttura “Biancazzurro” o in altre precedentemente 

accreditate (e con disponibilità) con relativo incremento di budget;  

 

    • quando e in quali modalità si provvederà ad un adeguato stanziamento delle risorse economiche 

necessarie per supportare l’adeguamento della struttura e per coprire la quota sanitaria di nuovi 

posti RD3, in linea con le disposizioni dei LEA e con il fabbisogno dimostrato dal territorio;  



 

    • se intende coinvolgere il Comune di San Benedetto del Tronto e le associazioni di famiglie e 

cittadini interessati in un tavolo di confronto volto a definire, nel breve termine, un piano d’azione 

con scadenze e responsabilità chiare, che garantisca risposte tempestive alle esigenze dei cittadini 

più fragili della costa e del Piceno. 

 


